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Số:         /MTX
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

Quảng Nam, ngày 27 tháng 10  năm 2022

	V/v: đề nghị nhận thầu tư vấn kiểm thử phần mềm
	


Kính gửi: Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Ngãi
Công ty TNHH MTV truyền thông kỹ thuật số miền trung xanh, có địa chỉ Khối phố 2 – P. Trường Xuân – TP Tam Kỳ - Quảng Nam (Văn phòng số 44 Trần Hưng Đạo, Tam Kỳ, Quảng Nam) là đơn vị có đầy đủ chức năng thực hiện các hoạt động tư vấn đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin theo quy định của Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/09/2019 của Chính phủ về Quy định quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin nguồn vốn ngân sách Nhà nước.
Được biết, Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Ngãi đang triển khai gói thầu kiểm thử phần mềm gói thầu Xây dựng phần mềm thuộc Báo cáo kinh tế - kỹ thuật dự án Nâng cao năng lực thông tin và thống kê khoa học và công nghệ, Công ty TNHH truyền thông kỹ thuật số miền trung xanh nhận thấy có đủ kinh nghiệm và năng lực thực hiện gói thầu: Tư vấn Kiểm thử phần mềm thuộc gói thầu nêu trên.


(Kèm theo Hồ sơ giới thiệu năng lực và kinh nghiệm của đơn vị)


Vì vậy, Công ty mong muốn được hợp tác và nhận thầu thực hiện gói thầu Kiểm thử phần mềm thuộc gói thầu nêu trên. Nếu được quý cơ quan chấp thuận, Công ty cam kết sẽ thực hiện công tác tư vấn kiểm thử đảm bảo theo đúng quy định.
Trân trọng./.
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