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DỰ THẢO
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Căn cứ Quyết định số …./QĐ-UBQGCĐS ngày 15/3/2022 của Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số về việc ban hành Kế hoạch hoạt động của Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số năm 2023; 
Căn cứ Quyết định số 712/QĐ-BCĐ ngày 14/4/2022 của Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của tỉnh Đắk Nông về việc ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông; 
Căn cứ Quyết định số 47/QĐ-UBND ngày 12/01/2023 về ban hành Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông năm 2023;
Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông ban hành Kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông năm 2023, cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ
Định hướng xuyên suốt chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông năm 2023 là “Chính quyền quyết định, điều hành kịp thời dựa trên dữ liệu số”, trong đó, tập trung vào các mục tiêu sau:
	1. Dữ liệu số
a) Tham mưu ban hành danh mục cơ sở dữ liệu thuộc phạm vi quản lý và kế hoạch, lộ trình cụ thể để xây dựng, triển khai các cơ sở dữ liệu trong danh mục; kế hoạch về dữ liệu mở, bao gồm danh mục dữ liệu mở, kế hoạch công bố dữ liệu mở của cơ quan nhà nước thuộc phạm vi quản lý và mức độ tối thiểu cần đạt được trong từng giai đoạn của kế hoạch; cung cấp lần đầu dữ liệu mở theo kế hoạch; kế hoạch triển khai nền tảng phân tích, xử lý dữ liệu tổng hợp cấp bộ, cấp tỉnh, có ứng dụng trí tuệ nhân tạo để tối ưu hóa hoạt động.
b) Tiếp tục cung cấp dịch vụ chia sẻ dữ liệu trên nền tảng tích hợp, chia sẻ dữ liệu (NDXP/LGSP). 
c) Triển khai chức năng kho dữ liệu điện tử của tổ chức, cá nhân trên hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh để người dân, doanh nghiệp chỉ phải cung cấp thông tin một lần cho cơ quan nhà nước khi thực hiện dịch vụ công trực tuyến. 
d) 100% các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, cao đẳng trên địa bàn tỉnh bổ sung các môn học về dữ liệu lớn, thiết kế, phân tích, xử lý dữ liệu phù hợp với đặc thù tương ứng của từng ngành, nghề vào chương trình đào tạo.
đ) 100% các trang, cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước, thương mại điện tử, cung cấp dịch vụ số phổ biến trên mạng có thu thập dữ liệu cá nhân được đánh giá an toàn thông tin và gán nhãn tín nhiệm mạng.
	2. Chính phủ số
a) Tham mưu ban hành kế hoạch hành động nâng cao chất lượng và hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến; kế hoạch triển khai trợ lý ảo phục vụ hoạt động của cán bộ, công chức, viên chức và phục vụ người dân; kế hoạch triển khai kết nối với hệ thống thông tin của đối tượng quản lý để thu thập dữ liệu trực tuyến phục vụ công tác quản lý nhà nước theo quy định của pháp luật.
b) Hoàn thành nâng cấp, duy trì Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh trên cơ sở hợp nhất cổng dịch vụ công và hệ thống một cửa điện tử. 
	c) Phấn đấu 100% thủ tục hành chính đủ điều kiện theo quy định của pháp luật được cung cấp dưới hình thức dịch vụ công trực tuyến toàn trình. 
	d) 100% người dân và doanh nghiệp sử dụng dịch vụ trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt, hợp nhất trên tất cả các hệ thống của các cấp chính quyền từ trung ương đến địa phương.
	đ) Phấn đấu 100% kết quả giải quyết thủ tục hành chính được số hóa, trên 50% hồ sơ thủ tục hành chính được xử lý trực tuyến, trên 30% người dân sử dụng dịch vụ công trực tuyến từ nhà.
e) Trên 10% hoạt động kiểm tra hành chính định kỳ của cơ quan quản lý nhà nước đối với đối tượng quản lý được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý.
g) 50% cán bộ, công chức, viên chức được tập huấn, bồi dưỡng, phổ cập kỹ năng số cơ bản. 
	3. Kinh tế số
	a) Phấn đấu tỷ trọng kinh tế số trong GDP trên 7,5%. 
	b) Tham mưu ban hành và tổ chức triển khai kế hoạch phát triển kinh tế số và xã hội số thuộc phạm vi quản lý; kế hoạch thúc đẩy chuyển đổi số, thanh toán không dùng tiền mặt trong các cơ sở giáo dục, y tế thuộc phạm vi quản lý.
	c) Phấn đấu 40% doanh nghiệp nhỏ và vừa thường xuyên sử dụng các nền tảng chuyển đổi số.
	4. Xã hội số
a) Tỷ lệ thuê bao điện thoại di động sử dụng điện thoại thông minh trên 80%.
b) Tỷ lệ hộ gia đình có đường Internet cáp quang băng rộng trên 85%. 
c) Tỷ lệ dân số trưởng thành có tài khoản định danh điện tử trên 30%.
d) Tỷ lệ dân số trưởng thành có điện thoại thông minh cài đặt ứng dụng Đắk Nông - C trên 80%.
đ) Tỷ lệ dân số trưởng thành có tài khoản giao dịch thanh toán trên 75%. 
e) Tỷ lệ dân số trưởng thành có tài khoản dịch vụ công trực tuyến trên 60%.
	5. An toàn, an ninh mạng
	a) Tỷ lệ hệ thống thông tin của cơ quan nhà nước hoàn thành phê duyệt cấp độ an toàn hệ thống thông tin 100%.
	b) Tỷ lệ hệ thống thông tin của cơ quan nhà nước đáp ứng yêu cầu bảo vệ an toàn thông tin mạng theo cấp độ trên 30%. 
	c) Tỷ lệ hộ gia đình có đường Internet cáp quang băng rộng có sử dụng giải pháp an toàn thông tin mạng cơ bản phấn đấu 10%. 
[bookmark: muc_2]II. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ CÁC THÀNH VIÊN BAN CHỈ ĐẠO CHUYỂN ĐỔI SỐ 
Trưởng Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của các Sở, ban, ngành điều phối, chỉ đạo triển khai và phối hợp các Bộ ngành chủ quản, hoàn thành các mục tiêu nêu tại Mục I của Kế hoạch, cụ thể như sau:
1. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông
Điều phối, đôn đốc thực hiện kế hoạch hoạt động năm 2023 của Ban chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh và Quyết định số 47/QĐ-UBND ngày 12/01/2022 của UBND tỉnh; chủ trì, chỉ đạo, các địa phương phối hợp thực hiện phổ cập điện thoại di động thông minh và cáp quang băng rộng toàn dân. 
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, địa phương có liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành các kế hoạch theo I.1 của Kế hoạch này. 
2. Giám đốc Công an tỉnh
Điều phối, đôn đốc, chủ trì, chỉ đạo thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử trên địa bàn tỉnh bảo đảm theo mục tiêu tại Mục I, Kế hoạch này.
3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh
Chỉ đạo thúc đẩy triển khai Cổng dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn tỉnh theo mục tiêu, nhiệm vụ tại mục I.1, I.2 của Kế hoạch này; hướng dẫn, đôn đốc các Sở, Ban, ngành, địa phương xây dựng, vận hành, phát triển Hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh, bảo đảm kết nối, tích hợp với Hệ thống thông tin báo cáo Chính phủ. 
4. Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ
Chỉ đạo nâng cao tiềm lực nghiên cứu và phát triển quốc gia trong lĩnh vực dữ liệu lớn, phân tích, xử lý dữ liệu lớn theo hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ; tổ chức triển khai các sáng kiến phân loại, gắn nhãn các bộ dữ liệu mẫu để phục vụ cho công tác nghiên cứu, ứng dụng trí tuệ nhân tạo theo từng lĩnh vực. 
5. Giám đốc Sở Công Thương
Chỉ đạo thúc đẩy phát triển dữ liệu lớn về thương mại, công nghiệp và năng lượng; thúc đẩy thương mại điện tử, thương mại số, đặc biệt là thúc đẩy phát triển các sản thương mại điện tử Việt Nam, thương mại điện tử vùng nông thôn, đưa bà con nông dân lên buôn bán, cung cấp hàng hóa trên các sàn thương mại điện tử. 
6. Giám đốc Sở Tài chính
Chỉ đạo thúc đẩy phát triển dữ liệu lớn về tài chính, cơ sở dữ liệu về tài chính, nền tảng hóa đơn điện tử, nền tảng thuế điện tử trên địa bàn tỉnh.
7. Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chỉ đạo thúc đẩy hỗ trợ và phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo của Việt Nam, góp phần đổi mới mô hình tăng trưởng dựa trên dữ liệu trên địa bàn tỉnh theo hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
8. Giám đốc Sở Nội vụ
Chủ trì, chỉ đạo triển khai xây dựng Cơ sở dữ liệu về cán bộ, công chức, viên chức để quản lý đồng bộ, thống nhất, minh bạch, kịp thời, tạo nguồn dữ liệu cốt lõi cho phát triển chính quyền số; rà soát, bổ sung lực lượng cán bộ chuyên trách về chuyển đổi số và an toàn, an ninh mạng trong cơ quan nhà nước. 
9. Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, cao đẳng trên địa bàn tỉnh bổ sung các môn học về dữ liệu lớn, thiết kế, phân tích, xử lý dữ liệu phù hợp với đặc thù tương ứng của từng ngành, nghề vào chương trình đào tạo phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh.
10. Giám đốc Sở Y tế
Chỉ đạo triển khai phát triển dữ liệu lớn về sức khỏe toàn dân phục vụ cho các hoạt động nghiên cứu y học, dược học và xây dựng phác đồ điều trị bệnh. 
11. Giám đốc Sở Xây dựng
Chỉ đạo triển khai phát triển dữ liệu lớn về không gian đô thị trên nền hệ thống thông tin địa lý (GIS); thu thập và phát triển dữ liệu lớn về quy hoạch, quản lý phát triển đô thị, cơ sở hạ tầng đô thị (viễn thông, điện, cấp thoát nước, thu gom và xử lý rác thải, chất thải rắn, môi trường, công viên, cây xanh và cơ sở hạ tầng đô thị khác). 
12. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Chủ trì, chỉ đạo triển khai Nền tảng số nông nghiệp tỉnh Đắk Nông, trong đó tập trung phát triển dữ liệu về các vùng sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, đất đai, thổ nhưỡng, chỉ dẫn địa lý, thời tiết; dữ liệu về sản phẩm nông nghiệp (cây trồng, vật nuôi, thủy, hải sản)…
13. Giám đốc Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh
[bookmark: muc_3]Chỉ đạo triển khai phát triển dữ liệu về hoạt động ngân hàng thương mại để phân tích, dự báo, giám sát, đánh giá rủi ro, hỗ trợ đưa ra các quyết định quản lý, chính sách, quy trình trong nghiệp vụ tín dụng, nghiệp vụ thanh toán và các nghiệp vụ khác của ngân hàng thương mại.
Chỉ đạo, đôn đốc, theo dõi việc triển khai Đề án thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh.
III. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÁC SỞ, NGÀNH 
Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thành phố điều phối, chỉ đạo triển khai, hoàn thành các mục tiêu nêu tại Mục I của Kế hoạch; tổ chức, điều phối phát triển các nền tảng số quốc gia thuộc ngành, lĩnh vực quản lý; cụ thể như sau:
[bookmark: muc_5]1. Sở Tài nguyên và Môi trường
Tổ chức triển khai, chỉ đạo triển khai nền tảng cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn tỉnh; tổ chức sơ kết, đánh giá trước tháng 10/2023. 
Cơ quan phối hợp: Bộ Tài nguyên và Môi trưởng, Sở Thông tin và Truyền thông
2. Sở Thông tin và Truyền thông
Tham mưu ban hành Kế hoạch và tổ chức triển khai, chỉ đạo các hoạt động hưởng ứng Ngày chuyển đổi số Quốc gia 10-10, Ngày chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông 01-11, hoàn thành trong tháng 11/2023; 
Báo cáo Sơ kết 02 năm triển khai Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 01/11/2021 của Tỉnh ủy Đắk Nông về Chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, hoàn thành trong tháng 09/2023.
Cơ quan phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh, các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa.
3. Văn phòng UBND tỉnh, các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa
Tổ chức triển khai các hoạt động kiểm tra hành chính định kỳ của cơ quan quản lý nhà nước đối với đối tượng quản lý được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý; tập huấn, bồi dưỡng, phổ cập kỹ năng số cơ bản cho cán bộ, công chức, viên chức; đánh giá an toàn thông tin và gán nhãn tín nhiệm mạng cho các trang, cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước, thương mại điện tử, cung cấp dịch vụ số phổ biến trên mạng có thu thập dữ liệu cá nhân, hoàn thành trong tháng 12/2023.
VI. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC
1. Tổ chức các Phiên họp toàn thể của Ban chỉ đạo
a) Định kỳ sơ kết 6 tháng hoặc các Phiên họp chuyên đề đột xuất của Ban chỉ đạo để giải quyết các khó khăn, vướng mắc phát sinh; tùy theo tình hình có thể mời thêm các cơ quan, doanh nghiệp, cá nhân liên quan tham dự;
b) Họp tổng kết cuối năm với Ban Chỉ đạo chuyển đổi số của các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố;
c) Dự kiến thời gian các phiên họp: Tháng 7,  Tháng 12 (Tổng kết năm);
d) Đơn vị chủ trì tổ chức triển khai: Tổ Giúp việc Ban chỉ đạo.
2. Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra tình hình triển khai 
Cơ quan thường trực - Sở Thông tin và Truyền thông lên kế hoạch tổ chức các đoàn công tác, làm việc, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra tình hình triển khai ở các Sở, ngành, địa phương.
3. Tổng kết hoạt động năm 2023 và xây dựng Kế hoạch hoạt động năm 2024 của Ban chỉ đạo
Đơn vị chủ trì tổ chức triển khai: Tổ Giúp việc Ban chỉ đạo.
Trên đây là Kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông năm 2023. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị, địa phương kịp thời báo cáo, đề xuất Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông (qua Sở Thông tin và Truyền thông) để xem xét, chỉ đạo thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Bộ Thông tin và Truyền thông (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- BCĐ Chuyển đổi số tỉnh Đắk Nông;
- Công an tỉnh; 
- Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành;
- UBND các huyện, thành phố;
- Bảo hiểm Xã hội tỉnh;
- Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh;
- Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HCQT, TH (Q).
	TRƯỞNG BAN 





CHỦ TỊCH UBND TỈNH
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